

中国对美谍战的三大“杀手”软件

上世纪七十年代以来，中美展开了激烈的间谍战，在这场博弈中，双方各有输赢，美国作家 David Wise 写了一本书，名为《虎夹》（Tiger Trap, 2011），对此做了精彩的描述。

美国联邦调查局接通了中国领事馆的复印机

美国方面，最成功的例子恐怕就是利用高科技手段全方位窃听中国驻洛杉矶总领馆大楼，包括领馆内的复印机，每复印一页纸，就会直接传到美国联邦调查局的传真机上。

1996 年，联邦调查局发现中国领馆的复印机上复印了一张 3000 美元的支票，是写给洛杉矶当地一位美籍华商的，不久之后，这位华商的的名字出现在为克林顿竞选总统连任的捐款人名单上，捐款数量也是 3000 美元，美国舆论一片哗然，纷纷谴责中国试图操纵美国选举，而中国直到 1999 年才发现复印机的问题，将其运回国内，打开后进行了彻底检查。

此外，2001 年，中国曾经向美国订购了一架相当于“空军一号”的总统专机，价值 1.2 亿美元，交货之前，美国国家安全局伙同联邦调查局在机内装了 27 个通过卫星控制的监视器，其中一个甚至装在了江主席睡觉的床头，幸运的是，飞机交货之后不久中国就发现了这些监视器，20 名空军军官和两名政府官员受到拘留审查。

美国国内的情报官员则认为，这是中国人设下的圈套，先让美国人把最先进的窃听设备装上，然后回国一锅端。

无论代价多大也要同中国建交

相比之下，中国的谍战更加成功，中国曾经通过各种手段和渠道成功获取了一些关键军事技术，例如中子弹的制作，水下潜艇的静音，高空侦测水下潜艇的活动，飞机隐形技术，航天技术。

21 世纪以来网络的发展，更让谍战从梦想变为现实，网络可以从真正的意义上让间谍以匿名的方式获取情报、攻击敌人，目前美国把中国看成是世界上第一大网络杀手。

然而，《虎夹》一书的作者认为，在过去 40 年中，中国最伟大的谍战成果有两个，一个是在 70 年代初美国总统尼克松访华之前，中国成功获取了尼克松与中国谈判的底线备忘录，其中说道，无论代价有多大，一定要与中国建交，中国于是在台湾问题上要了高价，迫使美国作出了让步，而美国在台湾问题上作出的“一个中国”的承诺，至今仍然制约着美国在台海地区的行动，此情报的战略意义，自然不在话下。

泄露此绝密信息的人叫金无怠(Larry Wu-Tai Chin)，在美国中央情报局潜伏了 30 年。他的暴露，是因为中国出了个内奸，是当时国家安全部北美情报司司长，名叫俞强生（作者在书中说是俞正声，笔误，俞正声是俞强生的弟弟），据俞强生透露，金无怠在 1982 年曾访问北京并住过前门饭店 533 房间。此时，金无怠正在去香港的飞机上，美国联邦调查局立刻对金无怠的托运行李进行了秘密搜查，意外发现了前门饭店 533 房间的钥匙，金无怠被联邦调查局抓捕，1986 年在狱中自尽。再高明的间谍也有失手的时候，金无怠如果不把旅馆的钥匙带在行李中，联邦调查局就无法核实叛徒俞强生的供词。



Larry Wu-Tai Chin being arrested by the FBI in 1985



第二个更伟大的成果，是中国在 80 年代末 90 年代初成功获取了美国微型核弹头 W-88 的制造技术。1995 年，美国中央情报局东南亚某个情报战迎来了一个中国叛徒，在他偷来的文件中，有一份关于 W-88 的中文设计图纸，与美国的 W-88 图纸几乎完全一样，这是美国第一次知道中国已经掌握了 W-88 的技术，在美国掀起了轩然大波。

微型核弹头意味着中国可以在一枚导弹上安装 8-16 个核弹头，同时攻击美国多个城市，给美国带来毁灭性打击。中国虽然核弹头的数量远不及美国，但这一技术的掌握，使中国第一次核打击的效率起码提高了 10 倍，从而建立了极具战略意义的中美核均势。

美国政府为此成立了一个专案组，对美国所有涉及到 W-88 的几百个政府部门和军工单位查了个底儿掉，历时 3 年，最后得出的结论是：无解！所有被调查的人和单位，没有一个被查出向中国提供过关于 W-88 的完整资料。

至于中国到底如何得到的情报，美国直到后来认真研究了美国谍战的三大杀手“软件”，才找到答案。

中国谍战制胜的重要原因是历史悠久的谍战文化

不夸张地说，过去 40 年的中美谍战中，中国是胜者。David Wise 认为，中国之所以能取胜的原因，很大程度上取决于中国历史悠久的谍报文化以及与西方不同的谍战思维。

早在 2500 年前，中国就有了间谍战的理论，这是中国成功的第一个“杀手”软件，《孙子兵法》第十三章“用间篇”中，已经系统地阐述了间谍的五种形式，即乡间、内间、反间、死间、生间，也就是说利用敌人的同乡，敌方官吏，敌方间谍，散布假情报，和敌后侦察员来开展间谍战。

当西方人还在间谍学院学习这些理论时，中国人已经将其溶化在血液里、付诸于行动中了。

人民战争的理念与美、俄谍战思路完全不同

David Wise 认为，中国成功的第二个“杀手”软件，是其与美、俄完全不同的人民战争理念。

例如，如果要刺探一个海滩的情报，俄国人会派一艘潜艇，趁着黑夜秘密偷取几桶沙子，美国人则会通过间谍卫星获取大量关于海滩的数据。

而中国人则会派几千个游客到海滩来，每人拿几粒沙子，回去后大家将沙子从毛巾中抖落出来，结果中国人不仅对海滩比俄国人和美国人了解的更全面、更透彻，而且在这个过程中没有一个人从事过非法的间谍活动。

美国政府 W-88 专案组的调查报告认为，中国很可能是用此方法获取到 W-88 的零星资料，最后自己琢磨出来的。

中国目前在美国有几十万留学生和访问学者，近几千名外交与商务官员，还有大量短期游客，如此庞大的人群，是中国情报工作肥沃的土壤，也是美国联邦调查局的噩梦，因为在大多数情况下大多数中国人并没有从事任何非法活动。

一旦窗户纸被捅破，就会真相大白

最后，《虎夹》的作者没有提到的第三个“杀手”软件，是中国本身已经具备的科研基础，很多问题上，中国人已经研究到了相当的程度，最后的突破，只需要稍微的提醒，一旦窗户纸被捅破，里面就真相大白。

而这种提醒，很多情况下是在美国科学家访华学术交流时探讨学术问题不经意说出来的，但是如果你没有研究到那个程度，就无法在很专业的层面上和人家讨论问题，别人说出来的话也起不到捅破窗户纸的作用。

美国的间谍教科书中最喜欢引用中国的一句话：世上没有不透风的墙。

唐文方 2011-12-28

标签：FBI 人民战争 间谍战 尼克松 孙子兵法